



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往“一帶一路”沿線國家和地區，并在印尼、菲律賓、南非、匈牙利、英國、美國、澳大利亞及台灣地區落地印刷發行 2024年1月13日 星期六 印尼版 第993期

四部門聯合印發《關於經貿領域支持福建探索海峽兩岸融合發展新路若干措施的通知》

為貫徹落實《中共中央國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》，支持福建發揮對臺獨特優勢、進一步擴大對臺先行示範效應，2024年1月8日，商務部、中央臺辦、國家發展改革委、工業和信息化部聯合印發《關於經貿領域支持福建探索海峽兩岸融合發展新路若干措施的通知》，從5個方面提出14項措施。

一是支持福建擴大對臺開放合作。推動福建自貿試驗區對臺先行先試，支持福建用好《區域全面經濟伙伴關係協定》(RCEP)規則，支持福建加強對臺招商引資。二是支持福建對臺貿易高質量發展。提升福建對臺貿易便利化水平，支持福建打造對臺貿易樞紐，探索兩岸服務貿易合作新業態。三是深化閩臺優勢產業融合發展。支持深化閩臺產業融合，助力福建打造優勢產業集群，支持福建對臺合作平臺建設。四是助力在閩臺企融入國內大循環。推動福建內外貿一體化建設，支持在閩臺企申報老字號，支持福建對臺會展交流。五是促進重點區域加快融合發展。支持福建沿海地區密切與金門、馬祖貿易往來，加強與金門、馬祖合作開展園區建設。

若干措施將有助於進一步加強閩臺經貿交流合作，深化兩岸經貿融合發展，支持臺商臺企更好融入新發展格局。(來源：中國國家商務部網站)

福建省僑辦：引僑資、匯僑智、聚僑力成效顯著

2023年以來，福建省僑辦充分發揮我僑務資源優勢，大力實施“引僑資、匯僑智、聚僑力”專項行動，以會搭臺，讓經貿唱戲，支持新生代僑胞回鄉創業，引資引智取得實質性成效。

2023年初，省僑辦製定印發《關於進一步優化涉僑服務工作的若干措施》，其中明確優化涉僑經貿平臺、服務僑商事業發展、支持僑胞就業創業等3條措施，進一步加大僑務招商引資力度，并建立僑商投資項目信息收集、推送和發布機制，強化涉僑與商務部門常態化聯動，同時利用各類涉僑活動及出訪、拜會、調研

等契機，加強與各級僑辦、各地僑商(協會)以及海外僑團僑社等聯繫，用好福建僑商投資企業協會、世界福建青年聯合總會等平臺，廣泛動員僑商、僑企、僑胞、歸僑僑眷來閩投資創業，定期收集僑商意向投資或增資項目線索，2023年共梳理有意來閩投資項目線索13條，投資總額約50億元。

以會聚智、以會引才、以會興業，2023年省僑辦聯合相關部門開展系列活動收到很好成效。2023年3月，在滬舉辦世界閩僑青年精英匯上海站活動，邀請30多位在滬閩籍港

澳僑青年、海外青年科技人才代表圍繞“根與魂 夢與業”主題，聚焦廣續傳統、回歸創業座談交流；2023年4月，利用清明僑胞返鄉契機，聯合省發改委、商務廳、省僑聯舉辦海外僑商聯誼與發展座談會，進行招商推介，50多位重點僑商參加；6月，策劃實施分管省領導赴日本、泰國、緬甸舉辦招商推介會，開展經貿促進活動，促成13個意向項目簽約；8月21日，聯合省商務廳、省僑聯舉辦第三屆RCEP青年僑商創新創業對接會，匯聚閩僑青年力量，邀請來自45個國家和地區130多位海外青年僑商參加；11月1日，聯合省發改委、省商務廳舉辦第三屆世界華僑華人工商大會福建考察團招商推介會，邀請來自39個國家79名海外華商參加，推介福建經濟和產業發展情況、營商環境和投資機遇，并組織前往福州、泉州、廈門開展投資考察洽談活動；11月3日，聯合省僑聯、省工商聯舉辦海內外新生代閩商創新創業精英對話會，邀請來自海內外350多名新生代閩商參加，現場簽約項目10個、總投資超100億元，其中僑商項目4個、總投資28億元；12月20日，聯合省人社廳、省教育廳、省僑聯主辦僑創聯盟與僑界新生代創新創業分享會，邀請來自海內外36個國家和地區的260多位嘉賓參加，圍繞“更好發揮海外人才優勢、促進中外科技交流合作”互動交流，并簽署設立僑商與閩基金協議和涉僑金融服務框架合作協議。

省僑辦還主動服務僑務招商引資項目建設，加強與相關設區市統戰僑務和商務部門溝通對接，跟蹤推進第二屆RCEP青年僑商創新創業峰會簽約項目，“點對點”聯繫24個僑商回歸投資和“走出去”簽約項目企業或責任部門，協調解決項目推進過程中碰到的困難問題，第一時間協調落實省招商辦辦事宜，切實推動加快簽約項目建設進度，積極鼓勵企業增資擴產，持續服務僑商項目建設。(林璐)

武夷山上梅鄉：以筍為媒助力鄉村振興



1月4日，武夷山市上梅鄉舉辦“筍香竹韻·竹迹上梅”筍竹文化節。上梅鄉作為省級生態鄉鎮之一，全鄉筍竹資源豐富，共有竹林面積13.4萬畝。

據悉，此次活動旨在以筍為

媒、以筍會友，挖掘當地特色的文化旅游資源，發展竹產業，助力鄉村振興。

圖為參賽選手在製作筍宴菜品。

(邱汝泉 來源：《福建日報》)

課堂內外，感悟根在祖國

——華僑大學着力構建完善港澳臺學生教育培養體系

初冬時節，地處東南沿海的福建也遭遇寒潮來襲，而在華僑大學廈門校區，一場不同尋常的招聘活動現場氣氛熱烈。當天，來自香港徵教署招募組的工作人員向在場的香港籍學生介紹了徵教署的基本情況、崗位招聘條件、遴選程序等。熱情的介紹、細緻的講解引起了同學們的濃厚興趣。“我覺得這份工作意義重大，我願意投考，將來為香港的安全穩定作貢獻。”華僑大學香港籍學生李珠陽在聽完宣講後，立即填寫了職位申請表。包括李珠陽在內，現場有25名香港學生報名投考并進行相應測試。

服務港澳臺學生就業工作，助力他們走上理想的工作崗位，是華僑大學港澳臺學生教育培養體系的重要一環。多年以來，華僑大學立足僑校特色，聚焦“培養什麼人、怎樣培養人、為誰培養人”這個教育的根本問題，將港澳臺學生教育培養作為服務國家的重要任務，探索構建起獨特培養體系，培養了大批德才兼備、具有愛國情懷的優秀人才。

在實踐活動中涵養愛國情懷

在廈門規劃展覽館看着老照片，追憶城市發展變遷；在鼓浪嶼海天堂構聽着南音，體驗閩南戲劇文化的獨特魅力；在廈門立林科技有限公司的廠房裏觀摩自動化生產流水線，感受科技創新的蓬勃力量……2023年11月初，華僑大學與廈門市海外聯誼會聯合舉辦“港澳學生看廈門”研習營，41名港澳學生上了一堂生動的國情教育課。

“這次行程讓我充分體驗了廈門的產業發展、城市規劃和文化藝術，不僅豐富了知識，更讓我對這座城市充滿好奇和敬意。”旅遊學院澳門籍學生梁永軒說。

“我們聚焦‘根在祖國’，圍繞‘國史知識、家國情懷、強國意志、報國行動’四個方面，組織港澳臺學生開展‘四史’學習教育、僑鄉文化研習、中國文化之旅等各類國情教育研習及實踐活動，讓港澳臺學生在文史傳承中感悟到根在祖國，在社會大課堂中厚植愛校愛國情懷。”華僑大學黨

委書記徐西鵬說。近十年來，華僑大學共有超過15000人次參與中國文化之旅、名家故里行、尋訪非遺傳承人、百村千人行等文化研習。古田會議舊址、中共一大紀念館、香山革命紀念館等地時常可見華僑大學港澳臺學生的身影。

“坐着竹筏觀看一座座奇山，好像融進了這座大山，順着水流，緩緩而下，自己也成了大山的一小部分，我更加深刻地領悟到‘綠水青山就是金山銀山’的生態理念，也對綠色發展理念有了切身的體會。”2023年12月初，香港籍學生彭靜怡跟隨“三色·五緣”綠色文化研習營來到武夷山，踏上了探尋朱子文化、感受武夷文化、體驗茶文化、探索自然與文化融合之美的旅程。

校園外的廣闊天地給港澳臺學生帶來了人生新體驗，校園內多彩生活也不斷加深着他們對傳統文化的認識。組織港澳臺學生在端午、中秋、春節等傳統節日包粽子、包餃子、剪窗花、寫春聯，讓他們在傳統民俗活動中體驗中華文化的無窮魅力；開辦澳門文化周、香港文化展等活動，鼓勵港澳臺學生積極展示地域文化和競技風采……多年來，華僑大學以節日慶典、文藝競技、社團活動為依托，向港澳臺學生傳播中華傳統文化，打牢他們文化自信自強的根基。

在課堂學習裏加強國情教育

“儒家講‘孝’？誰來說說，為什麼要孝敬父母呢？”

“我覺得，父母養育了我們，我們要報答養育之恩，關愛父母、尊老敬老一直是我們的文化傳統……”

像這樣輕鬆愉快的對話，在華僑大學“中國傳統文化概論”的課堂上時常出現。該課程的任課老師、馬克思主義學院副教授劉艷告訴記者，“中國傳統文化概論”是華僑大學港澳臺學生的必修課。“雖然地域不同，學生們從小接受的傳統文化熏陶卻是一脈相承的，在這門課上，他們很容易找到文化和精神上的共鳴。”劉艷說。

“我很喜歡這門課。當我們把優秀的傳統文化內化于心時，我們的精神世界得到升華，在待

人處事上更加守信知禮，也更增強了對祖國文化的認同和民族認同。”臺灣省籍學生沈柏翰說。

聚焦“學在祖國”，華僑大學從課程、教材、學科競賽等方面抓好對港澳臺學生的國情教育。據介紹，學校既面向港澳臺學生開設“中國傳統文化概論”“中國近現代史”“當代世界與中國”等必修課，又專門面向港澳學生開設“特別行政區基本法”、面向臺灣學生開設“法律基礎”課程，增強他們對祖國歷史、文化、社會、法治等方面的認識。同時，設立“中國文化之旅”“國學經典導讀”“中國畫基礎”“中華飲食文化鑒賞”“走進故宮”等100多門選修課，滿足港澳臺學生的個性化學習需求。

“國學經典作為中國傳統文化的重要組成部分，在當代社會仍然具有重要的價值。它們提供了豐富的思想資源和行為準則，引導我們在現代生活中保持個人修養、追求人與自然的和諧共生，以及建立良好的際關係。”香港籍學生鄭婉薇向記者展示了她前不久在“國學經典導讀”課上寫下的感悟。

鄭婉薇說：“來華僑大學之前，我對國學了解不多，通過這門課，我才了解國學不是晦澀難懂的老古董，其中凝結着中華民族五千年的智慧成果，是不會過時的。”

“除了在課程體系上下功夫，學校還精心編寫出版了《中華民族復興簡史》《中華文化概要》等教材，提高學生對中國文化的認知，增強對中華民族復興歷程以及當代中國的認同感，向學生展現真實立體、可信可愛可敬的中國形象。”劉艷說。

“紙上得來終覺淺”，在完善課程體系、編寫優秀教材滋養港澳臺學生心靈的同時，華僑大學還出臺政策鼓勵港澳臺學生參加“互聯網+”“挑戰杯”等各類學科競賽，讓學生在備賽過程中從不同領域、不同視角看到不一樣的中國。

香港籍學生許宜杰就是這項政策的受益者。他和同樣來自香港的同學吳親中，就曾共同參與題為《內地高校香港學生對於“一國兩制”認知的調查研究——以福建、廣東兩地高校為例》的科創項目。該項目最終榮獲第十七屆“挑

戰杯”全國大學生課外學術科技作品競賽二等獎。據許宜杰介紹，該項目歷時兩年，一共發放了五輪問卷，認知情況從一開始的十幾種逐漸豐富到四十餘種。“在這個過程中，我愈加深刻地理解了‘愛國者治港’因何成為‘一國兩制’方針的核心要義。”回想自己的參賽歷程，許宜杰頗有感悟。

“雖然很辛苦，但一想到自己努力的成果受到這麼多人的肯定，又覺得很自豪。”吳親中說，自己畢業以後，想回到香港從事政務工作，希望能幫助更多的香港人親身體會真實的內地，增強對祖國的熱愛，在服務國家、服務香港的過程中，實現人生價值。

在就業創業中融入國家發展大局

“想來大灣區創業就業的大學生可以勇敢來嘗試。”2023年年初，華僑大學學生就業創業指導中心攜手廣州南沙專創國際青年社區，舉辦了港澳臺青年創新創業就業線上交流會。

活動中，華僑大學校友、來自中國臺灣的邱小坪向學弟學妹們介紹了廣州南沙自貿區在就業、創業、生活等方面給予港澳臺青年的一系列政策支持與服務幫助。“我想通過親身經歷告訴有意願到大陸讀書或就業創業的臺灣青年，不要被片面的信息誤導，這裏有更廣闊的天地。”邱小坪說。

華僑大學將港澳臺學生就業創業服務納入全校就業服務工作體系，發起成立福建省高校創新創業教育聯盟和閩臺青年創新創業服務中心，在就業創業指導、諮詢、技能培訓、信息共享、市場拓展等方面提供指導與服務。學校連續承辦“青春試翼”內地高校港澳籍學生專場招聘會、駐澳中資企業內地高校專場招聘會，每年舉辦臺灣省籍學生專場招聘會、人才就業對接會等。

“我深刻感受到學校對我們港澳臺學生的關懷和支持，一直在努力為我們爭取更多的就業機會和發展空間。”香港籍學生韓嘉希說，“我們見到了很多令人嚮往的企業，讓我對未來的職業道路更有信心。”

聚焦“圓夢祖國”，華僑大學持續推進“逐夢成才”人才培養計劃、“圓夢就業”就業服務計劃、“築夢中國”校友智庫計劃等，為港澳臺學生的成長成才搭臺搭梯，引導港澳臺學生做堅定的愛國者，更加積極投身于同圓共享中國夢的偉大實踐。(張詩瑤 高建道 朱紅梅 張羅應)